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會議過程正式紀錄  

 
2019 年 5 月 9 日星期四  

 
上午 10 時 30 分會議開始  

 
 
出席議員：  
 
主席梁君彥議員 , G.B.S., J.P. 
 
梁耀忠議員  
 
石禮謙議員 , G.B.S., J.P. 
 
張宇人議員 , G.B.S., J.P. 
 
李國麟議員 , S.B.S., J.P. 
 
林健鋒議員 , G.B.S., J.P. 
 
黃定光議員 , G.B.S., J.P. 
 
李慧琼議員 , S.B.S., J.P. 
 
陳克勤議員 , B.B.S., J.P. 
 
陳健波議員 , G.B.S., J.P. 
 
梁美芬議員 , S.B.S., J.P. 
 
黃國健議員 , S.B.S., J.P. 
 
葉劉淑儀議員 , G.B.S., J.P. 
 
謝偉俊議員 , J.P. 
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毛孟靜議員  
 
田北辰議員 , B.B.S., J.P. 
 
何俊賢議員 , B.B.S. 
 
易志明議員 , S.B.S., J.P. 
 
胡志偉議員 , M.H. 
 
姚思榮議員 , B.B.S. 
 
馬逢國議員 , S.B.S., J.P. 
 
莫乃光議員 , J.P. 
 
陳志全議員  
 
陳恒鑌議員 , B.B.S., J.P. 
 
梁志祥議員 , S.B.S., M.H., J.P. 
 
梁繼昌議員  
 
麥美娟議員 , B.B.S., J.P. 
 
郭家麒議員  
 
郭偉强議員 , J.P. 
 
郭榮鏗議員  
 
張華峰議員 , S.B.S., J.P. 
 
張超雄議員  
 
黃碧雲議員  
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葉建源議員  
 
葛珮帆議員 , B.B.S., J.P. 
 
廖長江議員 , S.B.S., J.P. 
 
潘兆平議員 , B.B.S., M.H. 
 
蔣麗芸議員 , S.B.S., J.P. 
 
盧偉國議員 , S.B.S., M.H., J.P. 
 
鍾國斌議員  
 
楊岳橋議員  
 
朱凱廸議員  
 
吳永嘉議員 , J.P. 
 
何君堯議員 , J.P. 
 
何啟明議員  
 
林卓廷議員  
 
周浩鼎議員  
 
邵家輝議員  
 
柯創盛議員 , M.H. 
 
容海恩議員  
 
陳沛然議員  
 
陳振英議員 , J.P. 
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張國鈞議員 , J.P. 
 
許智峯議員  
 
陸頌雄議員 , J.P. 
 
劉國勳議員 , M.H. 
 
鄭松泰議員  
 
譚文豪議員  
 
范國威議員  
 
區諾軒議員  
 
鄭泳舜議員 , M.H. 
 
謝偉銓議員 , B.B.S. 
 
陳凱欣議員  
 
 
缺席議員：  
 
涂謹申議員  
 
尹兆堅議員  
 
邵家臻議員  
 
陳淑莊議員  
 
劉業強議員 , B.B.S., M.H., J.P. 
 
鄺俊宇議員  
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出席政府官員：  
 
政務司司長張建宗先生 , G.B.M., G.B.S., J.P. 
 
財政司司長陳茂波先生 , G.B.M., G.B.S., M.H., J.P. 
 
律政司司長鄭若驊女士 , G.B.S., S.C., J.P. 
 
環境局局長黃錦星先生 , G.B.S., J.P. 
 
創新及科技局局長楊偉雄先生 , G.B.S., J.P. 
 
民政事務局局長劉江華先生 , J.P. 
 
財經事務及庫務局副局長兼任  
財經事務及庫務局局長陳浩濂先生 , J.P. 
 
勞工及福利局局長羅致光博士 , G.B.S., J.P. 
 
公務員事務局局長羅智光先生 , G.B.S., J.P. 
 
保安局局長李家超先生 , S.B.S., P.D.S.M., J.P. 
 
運輸及房屋局局長陳帆先生 , J.P. 
 
食物及衞生局局長陳肇始教授 , J.P. 
 
商務及經濟發展局局長邱騰華先生 , G.B.S., J.P. 
 
發展局局長黃偉綸先生 , J.P. 
 
教育局局長楊潤雄先生 , J.P. 
 
政制及內地事務局局長聶德權先生 , J.P. 
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列席秘書：  
 
秘書長陳維安先生 , S.B.S. 
 
 
行政長官根據《議事規則》第 8 條向本會發言，並答覆議員提出的
質詢。  
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行政長官答問會  
 
主席：請各位議員繼續站立，待行政長官進入會議廳。  
 
(在行政長官步進會議廳走向講台期間，多位議員重複高喊口號： "反
'送中 '！ '林鄭 '下台！ ") 
 
 
主席：請各位議員保持肅靜。如有議員再高聲叫喊，我會命令有關議

員立即離開會議廳，不會再作警告。  
 
 
主席：現在請行政長官先向本會發言。  
 
 
行政長官：立法會主席，各位議員，早晨。今天是我在本立法年度第三

次出席行政長官答問會，距離我去年 10 月 10 日發表 2018 年施政報
告大約半年時間，所以如去年一樣，我安排了向立法會各位議員提交

一份 7 000 多字的中、英文書面發言，作為一個較全面的半年進度報
告。  
 
 整體來說，落實 2018 年施政報告的工作進度良好，只有 3 項新
政策措施出現延誤。我想藉此機會感謝政治官員和各級公務員的共同

努力，以及本會議員的支持。有一些巧合的是，去年這個時候我在這

個場合發言，剛剛是立法會 32 位議員完成粵港澳大灣區 5 個城市的
考察，而在上月由梁君彥主席率領一共 22 位立法會議員組成的訪問
團去了長江三角洲地區考察。依我的觀察，這次上海及杭州的考察，

行程更豐富，接待規格更高。議員在兩次考察後提出的重要信息，不

約而同是這樣說：更好掌握內地發展有助香港謀劃未來，而要保持香

港競爭的優勢，我們需要着力改善現狀，不能停滯不前。議員在兩次

到粵港澳大灣區和上海、杭州考察的心得，亦是我擔任行政長官近兩

年的深切體會。可能我比大家多了一重體會，在這段時間，中央如何

支持香港融入國家發展大局，並且不斷推出有利香港發展經濟，便利

港人在內地學習、就業、生活的具體措施，我是站在最前線與中央協

作，所以想藉此機會跟大家作一個簡單交代。  
 
 這類中央支持香港的措施，包括以下數方面。第一是利民措施，

分別在 2017 年 8 月和 12 月、2018 年 8 月，還有 2019 年 3 月，中央
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公布了一系列利民措施，涵蓋在內地居住的合資格港人可以申領居住

證，並享有在居住地的權利、公共服務和便利，據我所知，截至 3 月
初，已有 12 萬港人申領了這個居住證；有利於港人在內地工作的稅
務安排，即是說，進入內地 1 天不足 24 小時，並不計算為 1 天；促
進了香港青年到大灣區創業的優惠政策，下星期我在廣東出席的粵港

高層合作會議，我和馬興瑞省長會聯合授牌給一系列這些創業的青年

中心；另外，亦讓在內地讀書的港籍學童可以享有跟內地學生同等的

待遇等。  
 
 第二類措施是明確支持香港發展國際創新科技中心，並且透過國

家科技部、中國科學院，為香港助力，包括回應本港科研人士的訴求，

讓他們成功申請到的中央科研基金可 "過河 "使用。  
 
 第三類措施有關教育，逐步擴大內地部分高校免試招收香港學生

計劃，讓香港學生有更多升學選擇。在 2019-2020 學年，這些內地高
校的數目增加到 112 所，新增的包括為香港未來培養文化藝術人才的
中央美術學院、中央音樂學院、中央戲劇學院等。  
 
 第四類措施是支持香港創意產業發展，剛剛在上月推出 5 項放寬
措施，進一步便利香港電影和電影從業員進入內地市場。  
 
 第五是兩個重要國家策略，即在 "一帶一路 "倡議和粵港澳大灣區
的建設中，充分肯定香港可以擔當的重要角色。例如在上月，我們率

領一個高規格代表團出席了國家第二屆 "一帶一路 "國際合作高峰論
壇。在一個如此高規格的國際合作高峰論壇，香港代表團的人數達

68 人。我們的代表在 12 場分論壇中的 11 場都有發言，亦可以在企
業家大會上發言，甚至在一節有關地方合作的分論壇特別預留 40 分
鐘的香港環節，讓我們交代或介紹香港的優勢。至於在粵港澳大灣

區，2 月公布的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》更凸顯了香港可以自
己所長貢獻國家所需。  
 
 更重要的體會是在進行上述各類支持香港的工作中，中央堅定不

移貫徹 "一國兩制 "方針，而我作為向中央人民政府和香港特別行政區
負責的行政長官，一如我在 2017 年 7 月 1 日就職典禮上所說，竭盡
所能，堅定擔當 "一國兩制 "的執行者、《基本法》的維護者、法治的
捍衞者，以及中央和香港特別行政區關係發展的促進者。因此，我對

於近日討論修訂《逃犯條例》和《刑事事宜相互法律協助條例》所引

起，因為不理解或誤解或其他原因而產生的極端言論和不必要的恐
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懼，挑起了中央與香港、香港與內地之間的矛盾，我感到痛心和遺憾。

我認為減低擔憂的最佳方法是務實地討論我們建議個案移交安排之

下的保障，而不是抗拒這個旨在堵塞漏洞和彰顯公義的修例工作，讓

香港成為犯罪者逃避法律制裁的地方， (許智峯議員在座位上說話 )或
者更甚是危害公眾安全。我和我的 ...... 
 
(許智峯議員在座位上高聲說話 ) 
 
 
主席：許智峯議員，若你再在座位上叫喊，我會視之為行為極不檢點。

請你保持肅靜。  
 
 行政長官，請繼續發言。  
 
 
行政長官：最後我想說，我和我的團隊會繼續努力解說，並認真考慮

立法會及社會各界人士所提出切實可行的措施。多謝主席。   
 
(郭家麒議員站起來 ) 
 
 
郭家麒議員：主席，規程問題。  
 
 
主席：郭家麒議員，你有甚麼規程問題？  
 
 
郭家麒議員：剛才特首用了很多時間 "擘大眼講大話 "，說香港人不理
解 "送中條例 "，這絕對是講大話 ...... 
 
 
主席：這不是規程問題，請坐下。  
 
 
郭家麒議員：主席，我們不要 "送中 "，我們把這個 "鐘 "送還給她。  
 
(郭家麒議員手持由時鐘及標語牌組成的道具步向主席台，保安人員
趨前攔阻 ) 
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主席：郭家麒議員，請你立即離開會議廳。  
 
(郭家麒議員在保安人員協助下離開了會議廳 ) 
 
 
張國鈞議員：主席，希望我們可以利用這個時間解決社會上各種問

題。行政長官，醞釀多年的自願醫保計劃終於在今年 4 月 1 日推出，
希望分流公立醫院的病人到私家醫院，紓緩公營醫療系統的壓力。同

時，政府亦訂定了 100 萬人購買自願醫保的目標。另一方面，為配合
自願醫保計劃，政府當初亦預留了 4 幅土地發展私家醫院，但可惜至
今僅 1 間已經落成。因此，社會憂慮萬一自願醫保計劃真的帶動了私
家醫院的需求，現時的私家醫院能否應付？輪候的時間會否變得越來

越長？  
 
 我最近與一個正在積極籌建私家醫院的團體傾談，有關人士慨

嘆，雖然他們很努力進行醫院的籌建工作，以配合食物及衞生局的自

願醫保計劃，但在規劃的過程中卻得不到政府其他相關政策部門的政

策支持，令進度非常緩慢。簡而言之，一個政府部門鼓勵興建私家醫

院，但另一些部門則按本子辦事，阻礙了興建醫院的進度。  
 
 行政長官，我知道你自上任以來就多個範疇制訂了不少好的社會

政策，但現時香港有一個很顯著的社會問題，就是政府眾多縱橫交錯

的政策部門之間欠缺合作，以致往往事倍功半。我想問行政長官，你

對這個問題有沒有好的對策？  
 
 
行政長官：多謝張議員的質詢。我相信張議員所問的重點是比較宏觀

的，不是針對自願醫保或私家醫院的設立方面。我不會否認在政府裏

事實上，這現象亦不單是特區政府，很多政府都出現這情況，就
是欠缺充分的協調，有時候左手、右手都不知道是否朝同一個方向

做。你問我有甚麼實際的方法，第一，在上任之初，我已經強調
向我的司局長、班子和公務員同事強調本屆政府管治的其中一個
大原則是協作 (collaborative)，即是我們希望做一個有充分協作的政
府。當然這是說易行難，因為架構這麼大，有接近 70 個部門和政策
局，但我們都正努力地做。  
 
 所以，現時在各個局裏，如果有一些議題需要其他局協助，只要

提出，我們的高層，包括 3 位司長主要是兩位，即政務司司長和
財政司司長和我本人，都會以一個統籌的角度來處理。舉一個例
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子，昨天我們開了個多小時的會議，討論香港的海事服務，討論如何

提升香港海運、航運方面的服務。它牽涉的部門很多，一張大圓桌也

不夠坐。這類協作工作不斷在這兩年內在高層進行，但這或許不是很

理想，最理想是每個部門自動自覺去幫其他部門，達致其他部門的政

策目的，但這需要一段時間。  
 
 張議員，文化上的改變需要一定時間，尤其是今天的部門都受到

公眾監察，很多同事都擔心如果多走一步，似乎不是自己份內的事，

他日批評的矛頭會否指向自己。所以，我會努力循這方向引導我們的

同事。  
 
 短期而言，去年得到議會同意成立的創新辦，全名是政策創新與

統籌辦事處，就是直接協助我做一些協作及統籌工作，譬如我在去年

的施政報告公布兩個在天水圍和東涌興建公共街市的選址，有關的整

體協作，包括與工務部門、土地規劃部門、地區民政部門，就是由創

新辦直接牽頭去做。這些工作我會繼續處理。你剛才提及有一個個

案，我很歡迎你交給創新辦，我們會提供一站式、經協調的統籌服務。 
 
 
楊岳橋議員：主席，我想問特首，昨天美中經濟與安全審查委員會

("USCC")發表報告，指如《 2019 年逃犯及刑事事宜相互法律協助法
例 (修訂 )條例草案》 ("《條例草案》 ")獲得通過，建議美國政府重新
審視《香港關係法》。最終的結果是不單香港的國際地位會受到影響，

香港現時享有的特殊待遇亦會受到深遠影響。同一時間，國際商會香

港分會正式就此《條例草案》表態，擔心《條例草案》一旦獲得通過，

會嚴重影響香港的營商環境。大家不要忘記，這個商會支持 "一帶一
路 "和大灣區的發展，也發聲表態。特首，在過去一段時間，國際社
會無論是美國、英國、歐盟均發聲表態，國際商界發聲表態，
均表示憂慮《條例草案》對香港造成的影響。  
 
 政府昨天發表聲明回應美國 USCC 的報告，提及香港這項《條例
草案》參考聯合國的做法。如果政府草擬這項《條例草案》時真的有

參考國際做法，若其真的 "經得起國際考驗 "，那麼為何國際社會仍有
這麼大的憂慮？是否全世界也誤會、誤解了這項《條例草案》，而只

有林鄭政府才是正確的？  
 
 
行政長官：多謝楊議員提出有關修訂《逃犯條例》的問題，尤其是今

天的行政長官答問會不設 3 分鐘的時間限制，我可以詳細說說。楊議
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員和部分議員往往引述外國的政府特別是美國政府的各番
言論。我希望議員留意，今天中美不單在貿易鬥爭之中，亦真的在進

行角力。我們希望議員能夠看清事實，要維護香港的利益。  
 
 先說回這項《逃犯條例》，究竟其目的和精神是甚麼，以及其與

國際社會的關係是如何。若楊議員不相信本人或我的政府，我便與他

分享在 1997 年或 1996 年年底港英政府提出《逃犯條例》，及至 1997 年
通過《逃犯條例》的初心是甚麼。因為當時是以英語在立法會發言，

所以我只能複述當時政府保安司的發言： "we cannot afford to have 
Hong Kong become a haven for fugitives or to allow criminals to avoid 
justice and the rule of law by seeking refuge in other places.  It is well 
recognized that if Hong Kong is to continue its success, to maintain its 
reputation as a law-abiding community, and to strengthen its status as an 
international commercial and financial centre, it is important that we 
should not allow any gap in the relations with our law enforcement 
partners on surrender of fugitive offenders after 30 June 1997."(譯
文： "我們不能讓香港變成逃犯的避難所，也不能讓罪犯逃往別處尋
求庇護，逃避司法及法律的制裁。眾所周知，若要香港維持今日的成

就、保持我們社會嚴守法紀的美譽，及鞏固本港作為國際商業及金融

中心的地位，我們絕對不能容許在一九九七年六月三十日以後，我們

與執法夥伴在移交逃犯安排方面存有任何間隙。 ")這是《逃犯條例》
的初心。  
 
 事實上，為何要進行這次修訂，正如保安局局長多次強調，以及

在向大家提供的文件中所述當然大家聚焦在一宗在台灣發生的
謀殺案，我們不能夠將疑犯移交台灣繩之於法但這個案凸顯現行
制度的漏洞，亦是當年所看到的 "we should not allow any gap"。 (譯
文： "我們 [......]不能容許 [......]存有任何間隙 ")現時我們是有一個
gap，有一個空白的地方，一方面是地理的限制，《逃犯條例》並不
適用於中國其他地方，換言之，香港與內地、台灣和澳門完全沒有法

律基礎進行移交逃犯的工作。  
 
 另一方面，當然是即使說現時可以進行個案移交，但有關程序是

無法實行，所以過去 22 年未曾成功進行一宗個案移交。因此，我們
本着認真的考慮，提出這次修訂。我真的看不到如果當天《逃犯
條例》的初心得到大家認同，因為當天也經過審議為何今天進行
同樣的工作會影響國際對香港的看法。  
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楊岳橋議員：主席，特首說到初心。 1997 年《逃犯條例》的初心，
便是故意就將逃犯送往內地設下限制，過去 22 年也是如此，這才是
初心。我真的想問清楚特首，若她如此着緊香港的國際地位，是否國

際社會的聲音可以置之不理？她可以不理會國際社會，是否連她的傳

統盟友也可以不理？她可以不理商界、不理上街的 13 萬人，亦不理
民主派，但為何連陳弘毅教授和何濼生教授的意見也不理？是否現時

全世界也誤會林鄭月娥，只有她轄下的官員才全都正確？李家超和鄭

若驊才正確？  
 
 
行政長官：楊議員不用這麼衝動，我會慢慢回答。當年在《逃犯條例》

訂明了所謂不適用於中國其他地方的規定，並非刻意，亦更非如一些

人所說是害怕回歸後內地的法制，更非如一些人所說連中方也同意，

即在中英聯合聯絡小組裏，中方自己也擔心若包括內地會影響香港順

利移交，全是 "廢話 "。大家可以翻看立法會的檔案，對嗎？  
 
(毛孟靜議員站起來 ) 
 
 
毛孟靜議員：講大話！  
 
 
行政長官：我不會講大話，大家可以翻看立法會的檔案。  
 
 
主席：毛孟靜議員，你在此公開指控行政長官 "講大話 "，你會否收回
這項指控？  
 
 
毛孟靜議員：肯定不收回。  
 
 
主席：毛孟靜議員，這指控具有嚴重冒犯性。若你不收回這項指控，

請離開會議廳。  
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毛孟靜議員：我為何要收回？  
 

 

主席：這是一項嚴重指控，違反了《議事規則》。  
 
 
毛孟靜議員：這是我的評論。  
 
 
主席：毛孟靜議員，請收回你的指控。  
 
 
毛孟靜議員：我不會收回。  
 
(多位議員在席上高聲說話，林卓廷議員、許智峯議員及范國威議員
站起來，示意擬提出規程問題 ) 
 
 
主席：我現正處理毛孟靜議員的問題。  
 
(多位議員繼續高聲說話 ) 
 

 

主席：毛孟靜議員作出了嚴重並有冒犯性的指控。  
 
(林卓廷議員繼續站立並高聲發表議論，許智峯議員及范國威議員繼
續站立並舉手示意擬提出規程問題，多位議員不斷高聲說話 ) 
 
 
主席：會議現在暫停。  
 
 
上午 10 時 53 分  
 
會議暫停。  
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上午 11 時 10 分  
 
會議隨而恢復。  
 
 
(在立法會主席步進會議廳走向主席台期間，多位議員不斷高喊口
號： "'林鄭 '講大話！梁君彥無能！ ") 
 
 
主席：由於毛孟靜議員指控行政長官 "講大話 "，我認為這是對行政長
官使用冒犯性言詞，在議會中並不適宜，因此我要求毛孟靜議員收回

這言論。此外，她在行政長官發言時作出不適當的插言，違反《議事

規則》第 42(d)條，而我早已提醒議員不應在座位上叫喊。我現在再
詢問毛孟靜議員，你會否收回有關言論？  
 
 
毛孟靜議員：你先讓我回答。  
 
 
主席：毛議員，如果你不收回有關言論，我會視之為行為極不檢點，

並根據《議事規則》第 45(2)條，命令你立即退席。毛孟靜議員，你
會否收回有關言論？  
 
 
毛孟靜議員：我告訴你，梁君彥，立法會的作用是監察政府。我說林

鄭月娥講大話！  
 
 
主席：請毛孟靜議員離開會議廳。  
 
(多位議員站起來示意擬提出規程問題 ) 
 
 
主席：我要先執行這項規程問題的相關命令。  
 
(保安人員趨前欲協助毛孟靜議員離開會議廳 ) 
 
(多位議員高聲說話 ) 
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主席：我已經作出裁決，請毛孟靜議員離開會議廳。  
 
(多位議員繼續高聲說話 ) 
 
(毛孟靜議員一邊舉起標語牌高喊 "反 '送中 '！ '林鄭 '下台！ '林鄭 ' '大話
精 '！ "，一邊在保安人員協助下離開了會議廳 ) 
 
(林卓廷議員示意擬提出規程問題 ) 
 
 
主席：林卓廷議員，你有甚麼規程問題？  
 
 
林卓廷議員：主席，我希望你清楚解釋作出這裁決的界線準則，因為

過往多年來，不少立法會議員也曾批評其他議員或官員，說他們的言

論是 "講大話 "，或指他們是 "大話精 "，或表示他們的說話是指鹿為
馬。主席，是否以後不論理由，議員如發表這些言論，你都會說有關

言論具侮辱性，要求議員退席？你並沒有詢問毛議員為何說行政長

官 "講大話 "，便裁定她的言論具侮辱性，這違反了前任主席曾鈺成在
2013 年就梁國雄議員指時任特首是 "大話精 "的裁決。主席，你是否自
創更緊的標準，打壓議員的言論和議事空間？  
 

 

主席：我已經作出裁決，主席的裁決不容辯論。如果你對我的裁決有

意見，可以在其他場合與我討論。  
 
(多位議員高聲說話 ) 
 

 

主席：請各位議員保持肅靜。  
 
(范國威議員示意擬提出規程問題 ) 
 
 
主席：范國威議員，你有甚麼規程問題？  
 
 
范國威議員：主席，剛才特首林鄭月娥指稱，社會人士、專業界別、

香港大律師公會及議員對《逃犯條例》的意見是廢話。毛孟靜議員指
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特首 "講大話 "，這是事實的陳述，並沒有違反《議事規則》。所以，
你剛才的裁決是錯誤的，林鄭月娥作為特首，更應清楚解釋，為甚麼

對社會各界人士、商界、議員、專業界別人士就《逃犯條例》 ......  
 
 
主席：范國威議員，請停止發言。我已經作出裁決，主席的裁決不容

辯論。如果大家對我的裁決有其他意見，可以在其他場合向我提出。 
 
 行政長官，請繼續。  
 
(譚文豪議員示意擬提出規程問題 ) 
 
 
主席：譚文豪議員，你有甚麼規程問題？  
 
 
譚文豪議員：你讓別人發言，卻不讓我提出規程問題？  
 
 
主席：譚文豪議員，我已叫喚了你的名字，你可以發言。  
 
 
譚文豪議員：我剛才聽不到。  
 
 
主席：如果你聽不到，或許你可以去尋求專業意見。  
 
 
譚文豪議員：主席，我現在要提出規程問題，是因為你剛才將毛孟靜
議員趕離了會議廳，而你之前說過，執行了把毛議員趕離會議廳的命
令後，便會讓我們提出規程問題。其實，這已經有問題，因為你作出
的這項決定是錯誤的。你可以要求毛孟靜議員解釋為何指控行政長
官 "講大話 "，但你不能夠證實 ...... 
 
 
主席：我已經作出裁決。  
 
 
譚文豪議員： ......你不能夠證實 ...... 
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主席：譚議員，請你坐下。  
 
 
譚文豪議員： ......你不能夠證實 ......林鄭月娥沒有講大話！  
 
 
主席：譚議員，請你坐下。  
 
 
譚文豪議員：你不能夠證實！  
 
 
主席：我認為她的言論具侮辱性，我已經作出裁決。  
 
(多位議員高聲說話 ) 
 

 

主席：請各位議員保持肅靜，不要在席上高聲說話。  
 
(譚文豪議員繼續站着高聲說話 ) 
 
 
主席：譚文豪議員，請你坐下。  
 
 
譚文豪議員：你沒有回答我的問題。  
 
 
主席：我已經回答了。  
 
(譚文豪議員繼續站着高聲說話 ) 
 
 
主席：我已經作出裁決。  
 
(譚文豪議員仍然站着高聲說話 ) 
 
 
主席：譚文豪議員，如果你繼續發言，我會命令你離開會議廳。  
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譚文豪議員： "林鄭 "講大話！  
 
 
主席：譚文豪議員，請你離開會議廳。  
 
(保安人員趨前欲協助譚文豪議員離開會議廳。其間，多位議員高喊
口號： "'林鄭 '講大話！ "；范國威議員舉起標語牌走到譚議員身後，
擬攔阻保安人員協助譚議員離開會議廳 ) 
 
(有議員示意擬提出規程問題 ) 
 

 

主席：我現正處理一項規程問題。  
 
 譚文豪議員，請你離開會議廳。  
 
(范國威議員隨後返回了座位；譚文豪議員坐在座位上，拒絕離開會
議廳 ) 
 

 
主席：譚文豪議員，如果你不離開會議廳，會議將無法進行。  
 
(譚文豪議員一邊手持標語牌高聲發表議論，一邊在保安人員協助下
離開了會議廳 ) 
 

 

主席：楊岳橋議員，你是否要提出規程問題？  
 
 
楊岳橋議員：不需要了。  
 
 
主席：行政長官，請繼續。  
 
 
行政長官：我要回應范國威議員，我剛才反駁的是楊岳橋議員所說的

一大堆說話的其中一點，他說當年制定《逃犯條例》是刻意抽起中國

及其他地區。我說我聽到坊間除了說 "刻意 "，還說是因為兩地的法制
差異，甚至說因為要順利穩妥地回歸，所以擔心內地的法制如果適用
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就會有影響云云。我要反駁的是這些說話，並不等於我說坊間就《逃

犯條例》的討論、辯論，甚至各界人士提出的一些建議不能予政府考

慮，清楚嗎？  
 
 為甚麼這是事實的陳述？因為現在過了 23 年，我也只能夠參閱
相關檔案。我希望大家參閱立法會或當時立法局的檔案，看看為甚麼

把中國及其他部分從這項《條例》中剔除，原因是這項《條例》的工

作在當時回歸時屬於法律本地化 (localization)的工作。換言之，在當
時 1997 年前，香港與其他國家的移交安排是依據英國與其他國家已
簽訂的條例，然後延伸到香港。為了確保在 1997 年 7 月 1 日後仍然
能夠進行這些工作，便需要制定這項本地化的《條例》，而當時並沒

有進行中國內地與香港的逃犯移交，這是清楚寫在當時立法局的檔案

內。這是事實的陳述，不要誣衊說對於我在坊間聽到這麼多的意見，

都一概不聽。  
 
 事實上，我接着要說的，在我剛才的開場白也說過，就這項相當

複雜的議題，我們會聆聽意見，但聆聽意見之餘，亦要能夠達致我們

的目的。我們的目的有兩方面，一方面希望能夠處理這個有時限的台

灣逃犯問題，而另一方面是填補我剛才形容的那個 gap，即那個空白
或制度的漏洞，希望以後再有第二宗、第三宗個案時，我們也有一定

的法律基礎處理，這是我們的要求。當然，如果提出的是很法律性的

建議，便要由法律方面的同事和部門研究在法律上、法制上是否可

行。我們會以這種理性、平和、謙卑的態度聆聽。因此，我今天前來

希望向大家再次解釋，亦希望大家能夠盡早成立法案委員會，讓我們

可以與大家討論原本預備在法案委員會與大家詳細商討的內容。  
 
(楊岳橋議員站起來 ) 
 

 

主席：楊岳橋議員，你已提出了補充質詢。  
 
 
楊岳橋議員：行政長官沒有回答我的補充質詢。  
 
 
主席：楊議員，你可以在其他場合跟進。  
 
(楊岳橋議員繼續站着說話 ) 
 



立法會  ─  2019 年 5 月 9 日  
 

6957 

主席：楊岳橋議員，請你坐下。  
 
 
陳振英議員：行政長官，在香港，當個人向銀行或財務公司申請貸款，
相關機構均會向商業資訊公司環聯資訊有限公司 ("環聯 ")查詢申請人
的信貸報告，作為審批貸款的參考，而環聯掌握的個人信貸資料要由
銀行等金融機構提供。去年 11 月，有媒體從掌握數百萬香港人信貸
資料的環聯輕易通過驗證，下載取得你本人和其他高官的個人信貸報
告，相信你對此事一直感到不滿，或最少感到不安。事件反映商業資
訊公司向未經授權的第三方泄漏個人資料。  
 
 半年過去，我在本星期一的財經事務委員會會議上詢問香港金融
管理局 ("金管局 ")最新情況，獲得的答覆是尚未收到環聯對事件的總
結報告，但會考慮引入競爭以改善服務。然而，我又收到消息指環聯
到目前為止的報告稿內容仍含糊其辭，不願意承擔有錯誤。  
 
 面對這個處境，我想問政府會否盡快重檢商業資訊公司的監管模
式，訂立更嚴格的指引和罰則，授予個人資料私隱專員公署更大的處
罰權利，同時加強市民對私隱的關注，從而確保香港市民的個人資料
得到合適保障？  
 
 
行政長官：多謝議員的質詢。我們對個人私隱的保障非常重視，尤其

是在金融領域，因為香港是一個國際金融中心，現在我們更希望在科

技方面有長足的發展。因此，就議員提出的質詢，我會請財政司司長

向金管局跟進。  
 
 
陳振英議員：行政長官，把香港市民的個人信貸資料交予商業資訊公
司掌控，始終存在資料被用作商業用途的可能。配合政府將於 2020 年
推出數碼個人身份 ("eID")，我想問政府會否考慮自行設立由政府主導
的個人資料庫或信貸資料庫，令市民對個人信貸資料的保障更有信
心？  
 
 
行政長官：就陳議員所提出的事宜，恐怕我在這領域未有這樣的知識

水平可以在今天給予確切的回覆。不過，推動香港成為智慧城市，正

如陳議員提到 eID 的工作，創新及科技局正積極推進。我認為可交給
我們有關部門再作研究，並盡快給予陳議員答覆。  
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胡志偉議員： "林鄭 "，我一直以為你會像個人，因為你在香港出生、
在香港成長、在香港受教育、在香港當大官，你應該很清楚知道 "一
國兩制 "之所以要推行，就是因為香港人害怕共產黨，香港人對共產
黨沒有信心，這是事實，香港人不相信共產黨有權不會用盡。香港人

更清楚知道，共產黨為了保護自己的權位和一黨專政，會不惜一切。

可是，你居然自作聰明，打開區隔中港兩地的防火牆，對於香港 "一
國兩制 "的核心價值，說一聲不要緊，美其名是填補漏洞，實際上是
放棄保障。還有，正如你剛才所說，你把所有人的憂慮當成廢話。林

鄭月娥，沒有 "一國兩制 "保障的香港，怎會是一個可以讓我們安身立
命的地方？怎會如你們所說，是有利我們的營商環境？  
 
 請你看一看自己，現時我看到你的樣子，除了有黨性、有奴性，

你便沒有血性，亦沒有人性。你帶給香港的破壞超過董建華，比梁振

英更厲害。我現在問你，你究竟要多少人上街，才願意收手？你要多

少人撤資，才願意收手？你要多少香港人辦理移民，才願意收手？我

再問你，你會否撤回《2019 年逃犯及刑事事宜相互法律協助法例 (修
訂 )條例草案》，只單次與台灣當局進行一次過的安排，以處理陳同
佳的問題？可否放過香港？可否保障香港 "一國兩制 "的核心利益？  
 
 
行政長官：主席，胡志偉議員剛才那番說話 ...... 
 
(陸頌雄議員站起來 ) 
 
 
主席：陸頌雄議員，你有甚麼規程問題？  
 
 
陸頌雄議員：主席，我希望主席裁決，剛才發言的議員說了很多冒犯

性言詞，包括 "沒有血性 "、 "沒有人性 "、 "奴性 "，這些是否均屬冒犯
性言詞？  
 

 

主席：我再提醒議員，請盡量使用中性措辭，不要使用冒犯性言詞，

特別是對行政長官使用的言詞。  
 
 
行政長官：剛才胡志偉議員的發言，撇除對我個人的誣衊外，正正就

如我在開場白中所說，令我痛心和遺憾。國家經歷了 70 年，今年慶
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祝建國 70 年，來到這階段，對於這種毫無根據的指控，我真的感到
有點痛心。我自上任至今，都是本着我剛才反覆與大家分享我在宣誓

當天所說，我的任務和工作就是捍衞 "一國兩制 "，維護《基本法》...... 
 
(胡志偉議員站起來高聲說話 ) 
 

 

主席：胡志偉議員，請你讓行政長官回答你的質詢。行政長官，請繼

續。  
 
 
行政長官：我希望胡志偉議員花少許時間看數篇文章，尤其是今天在

英文報章刊登的一篇文章，是前刑事檢控專員江樂士資深大律師所寫

的，這已經是自從我們在 2 月公布進行這項工作後，江樂士資深大律
師的第三篇文章。難道這位現時既不是行政會議成員，亦沒有任何公

職的資深大律師，是好像議員剛才形容我般的那種人嗎？  
 
(胡志偉議員再次站起來高聲說話 ) 
 

 

主席：胡志偉議員，請你保持肅靜。  
 
 
行政長官：那麼，又請胡議員聽聽他的前任民主黨黨員的說法。在

1996 年審議《逃犯條例草案》時，法案委員會主席是民主黨議員。
當天在恢復二讀時，發言的兩位議員也是民主黨議員，他們說在審議

時，曾詢問將來中國內地與香港之間的逃犯移交和引渡事宜會否引用

另外的法例、有關的立法工作是如何，因為他們已經獲悉，這是一項

法律本地化的工作，所以暫時不會處理，回歸後才處理 ...... 
 
(胡志偉議員又再站起來高聲說話 ) 
 

 

主席：胡志偉議員，我對你作出最後警告，請你保持肅靜。  
 
 
行政長官：但是，在審議的過程中，這位前民主黨的資深議員說，他

們在審議條例草案時緊記一點，就是 1997 年後，可能當天通過的《逃
犯條例》中的制度保障和人權保障可以適用於中國內地與香港的移
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交，甚至形容那是一個好的、具參考價值的藍本。這位議員說，他們

在審議條例草案時緊記這一點，一方面希望條例草案能夠盡快通過，

使香港在有關 ...... 
 
(黃碧雲議員站起來高聲說話 ) 
 
 
行政長官：可否面對現實，先讓我說完這一段？  
 

 

主席：黃碧雲議員，請你保持肅靜。  
 
(黃碧雲議員繼續高聲說話 ) 
 

 

主席：黃碧雲議員，如果你再在座位上未經我批准便發言，我會視之

為行為極不檢點。  
 
 
行政長官：因為我聽到一些不正確的說法，說有甚麼 "防火牆 "、故
意 ......  
 
 
胡志偉議員：你講大話！  
 
 
行政長官：我們需要理性、按事實進行討論 ...... 
 

 

主席：胡志偉議員，我剛才已對你作出最後警告，提醒你不要在座位

上叫喊，但你繼續這樣做，並且使用侮辱性言詞。請你停止。  
 
 
行政長官：因為這番話說得非常好，我必須繼續。  
 
 他說他們在審議條例草案時緊記這一點，一方面希望條例草案能

夠盡快通過，使香港在有關移交逃犯事宜的法例方面，能夠有一項可

以延續至 1997 年後仍然繼續適用的本地法例。另一方面，他們亦希
望條例草案能夠成為一個好的借鏡藍本，讓中國政府考慮，以便日後
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訂定香港與中國內地之間逃犯移交的政策和法律。換言之，今天逃犯

移交條例中的條款和保障，以當天民主黨議員來看，可以適用於 ...... 
 
 
胡志偉議員：因為當時大家期待內地的法制會改善，但今天一直在倒

退。  
 
 
行政長官： ......是適用的。今天我們提出的個案移交維持了《逃犯條
例》中的所有條文保障，所以其實《條例草案》很簡單，只有 10 項
條文，是很簡單的，因為是把原本那套搬過來。如果你要說內地法制

的發展，我不是專家，但正如我所說，今天江樂士資深大律師的第三

篇文章的標題是： "Progress of Mainland overlooked in extradition 
debate"(內地的進步在有關引渡逃犯的辯論中受到忽視 )，請你參考。 
 
 
胡志偉議員：江樂士也叫你在梁振英的案件上要取得其他專家證據，

你為何不聽取？中聽的便聽取，不中聽的便不聽取。我想問你，你的

意思是否過去 3 任特首均失職？董建華失職，梁振英失職，曾蔭權失
職，只有你才這麼本事，在 23 年後堵塞漏洞？  
 
 
行政長官：這個問題是難以回答的，因為我從來都不想批評以前的政

府。但是，既然李家超局長用了 "鴕鳥 "這兩個字，我也不能不支持李
家超局長這個說法"鴕鳥 "，我們 "鴕鳥 "了 22 年，但 "鴕鳥 "是有 "鴕
鳥 "的原因，每一段時間的特區政府 ...... 
 
(有議員高聲說話 ) 
 

 

主席：請議員保持肅靜。  
 
 
行政長官：每一段時間的特區政府也面對很多政治爭議的議題，亦明

知這事提出後會令官員，包括特首，受到很大的攻擊。今天放在眼前，

大家都看到了。所以 ...... 
 
(胡志偉議員站起來高聲說話 ) 
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主席：胡志偉議員，請你保持肅靜。  
 
(胡志偉議員繼續高聲說話 ) 
 

 

主席：請胡志偉議員離開會議廳。  
 
(數位議員重複高喊口號： "林鄭月娥下台！ ""'林鄭 '下台！ "胡志偉議
員一邊高聲叫喊，一邊在保安人員協助下離開了會議廳 ) 
 
(陳志全議員一邊高聲叫喊，一邊手持標語牌快速步向主席台 ) 
 

 

主席：陳志全議員，請你立即離開會議廳。  
 
(保安人員趨前攔阻陳志全議員，並協助他離開會議廳 ) 
 
(許智峯議員離開座位 ) 
 

 

主席：許智峯議員，請你馬上回開 ......許智峯議員，請你馬上返回座
位。  
 
(許智峯議員仍然未返回座位 ) 
 

 

主席：許智峯議員，我最後警告你，如果你不返回座位，我會請你離

開會議廳。  
 
(陳志全議員一邊高聲叫喊，一邊在保安人員協助下離開了會議廳 ) 
 
(許智峯議員隨後返回座位 ) 
 
 
梁美芬議員：主席，其實你已經仁至義盡，他提出的質詢用了差不多

10 分鐘。我希望我也有足夠的時間追問這個問題。  
 
 主席，我想問特首，香港醫務委員會 ("醫委會 ")昨天在罵聲中終
於通過了放寬海外醫生實習的要求，但大家形容這次的方案是 "慘
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勝 "，只是 "輸血 "，但沒有 "止血 "，因為我們面對公立醫院人手不足，
很明顯，現時通過了方案，但海外的醫生會否選擇到公立醫院工作，

還是我們只會為私人執業提供更多人手呢？  
 
 所以，我想問特首，在改善公立醫院的人手安排和待遇方面，會

否隨着這個方案獲得通過而有更具體的安排，令海外醫生願意在那

3 年選擇到公立醫院服務香港人，提供最需要的醫療服務呢？  
 
 
行政長官：多謝梁議員的質詢。香港目前醫療人手不足，的確是一個

很大的問題。隨着我們不斷擴建公立醫院及興建新的醫院，即使增加

兩間醫學院培訓學生的名額，也似乎難以在中短期解決這個問題。所

以，有效及適當地引入海外註冊及執業的醫生，其實是一個多贏的方

案，既可以紓緩現時醫院內特別是前線醫生的工作壓力，亦可以展開

我們在醫療政策方面的多項新措施。  
 
 對於醫委會昨天的投票結果，我們感到安慰，至少我們走了一

步，希望可以吸引更多海外專科醫生來港執業。但事實上，正如陳肇

始局長所說，這只是第一步，亦不知道成效如何，但在目前的情況下，

我覺得更需要我們關心的是梁美芬議員剛才提到，亦是一些前線醫生

向我提及的問題。在 4 月 18 日，代表醫學界的立法會議員陳沛然議
員寫了一封信給我，他一方面感謝我明察秋毫我不單沒有批評醫
生，我在這件事上向公眾說明香港的醫生盡忠職守、仁心仁術，我亦

不希望因為這件事而令社會大眾對香港的優質醫生有負面的看法，從

而影響醫生與病人間的互信關係所以他感謝我這番發言，但他亦
指出，今天的問題其實很多是因為醫院管理局 ("醫管局 ")長期沒有處
理人手編制及資源錯配等問題，令很多同事有點忿忿不平，導致士氣

低落。這是一個管理問題。  
 
 因此，我可以對梁議員說，我有決心與陳肇始局長一同研究怎樣

疏解醫生現時的不滿，亦可透過在制度上作出改善。如果需要投入資

源，這是沒有問題的。其實今年我們向醫管局提供的資源已經有相當

大的升幅，但如果要投入額外的資源，我們一定會努力去做。同時，

我們會爭取盡快推展即將在葵青區開幕的首個地區康健中心至其他

17 個區，希望能夠透過加強基層醫療健康，紓緩公營醫院的壓力。  
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梁美芬議員：主席，我接下來的問題，其實是來自一位很有心的醫生，

他從我大學年代開始至今一直都在公立醫院服務。到了 2030 年，香
港將會有 26%的人口為 65 歲，大家對這個數字都感到憂慮。他看到
加入公立醫院、療養院或剛才特首提及在葵涌的醫院等的年青人是完

全不足的。我的朋友差不多哭着對我說，他很希望透過我這位中學同

學詢問如何 "止血 "？當中會否考慮好像我們的法律學院般，由一間增
加至兩間，再增加至三間，由過去每年 100 名本地律師畢業，現時已
增加至每年差不多 600至 700名律師出來執業？政府會否考慮再開設
一間醫學院呢？  
 
 
行政長官：正如我剛才所說，我們已經要求兩間醫學院增加醫學生的

名額，而名額亦正在增加。最近大家也看到香港大學醫學院院長梁卓

偉教授的訪問，他說坐也沒有地方坐了，即一個講堂也不能容納所有

學生。  
 
 因此，增加醫學院的收生人數或建設一間全新的醫學院，都需要

一段很長時間，都要處理硬件和軟件方面的問題。所以，我希望現時

重點是用好我們這兩間非常優秀的醫學院，為本地培養更多醫生人

才，但真的需要一段時間，大家都知道培訓一名醫生需要多年的時

間。所以，短期來說，希望透過今次更有效引進一些海外的專科醫生，

或透過我剛才所說，在公營醫院的管理、資源分配、人事管理等各方

面，能夠紓緩現時的壓力，但我完全明白香港公營醫院醫生承受的壓

力，我們亦會很努力地緩解他們的情況。  
 
(范國威議員站起來 ) 
 
 
范國威議員：規程問題。  
 
 
主席：范國威議員，你有甚麼規程問題？  
 
 
范國威議員：主席，我有規程問題。我想確認，特首剛才回答胡志偉

議員的質詢時提到，過去 3 屆政府在過去 22 年並無處理這個所謂漏
洞 ...... 
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主席：這不是規程問題，請你坐下。  
 
(范國威議員仍然站着說話 ) 
 

 

主席：范國威議員，請你坐下。  
 
 陸頌雄議員，請提出質詢。  
 
(范國威議員繼續站着說話 ) 
 
 
陸頌雄議員：主席，請先處理范國威議員的行為問題。  
 

 

主席：范國威議員，如果你繼續在座位上高聲說話，我會視之為行為

極不檢點。請你坐下。  
 
 陸頌雄議員，請提出質詢。  
 
 
陸頌雄議員：主席，行政長官，儘管她要忙於應對一些別有用心的政

客的政治攻擊，又面對如此對立的社會，但我仍然希望她會有足夠精

力關注 "打工仔 "的民生問題。我以下這項質詢，是為全港無懼風雨、
披荊斬棘、敬業樂業的 "打工仔 "而提出。政府最近公布勞工處會修
訂 "颱風及暴雨警告下的工作守則 "，在極端情況下可以延遲兩小時復
工，但我想告訴特首，這項措施 "唔湯唔水 "，無法解決問題，亦沒有
回應 "打工仔 "的訴求。  
 
 特首是否知道這份守則並沒有約束力，只是 "無牙老虎 "，即使僱
主不遵從守則也完全沒有罰則，仍有不少 "打工仔 "在惡劣天氣情況下
被扣假和扣減工資，即使交通和天氣環境依然惡劣，有些僱主也是不

體諒、不體恤的。因此，我們工聯會 ......主席，我希望你處理范國威
議員的問題。  
 
(范國威議員站起來高聲說話 ) 
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陸頌雄議員：主席，我希望你處理范國威議員的問題，我已經忍夠了。 
 

 

主席：范國威議員，我已經多次警告你，你不可在座位上叫喊，請你

坐下。  
 
(范國威議員要求主席處理他的規程問題 ) 
 

 

主席：你提出的並非規程問題，行政長官如何答覆是她的選擇。  
 
(范國威議員繼續站着高聲說話 ) 
 

 

主席：范國威議員，請你離開會議廳。  
 
(保安人員趨前欲協助范國威議員離開會議廳，但范議員仍然站着高
聲說話 ) 
 
 
主席：范國威議員，請你立即離開會議廳。  
 
(范國威議員繼續站着高聲說話 ) 
 

 

主席：范議員，請你離開會議廳。如果你不離開會議廳，會議便不能

繼續。  
 
(范國威議員一邊舉起標語牌高聲叫喊，一邊在保安人員協助下離開
了會議廳 ) 
 

 

主席：陸頌雄議員，請繼續。  
 

 
陸頌雄議員：主席，市民也看到反對派議員就是以這種手法癱瘓議

會，連就着 "打工仔 "關心的問題也阻撓我們發問。工聯會提出就 "停
工令 "立法，在宣布 "停工 "期間，"打工仔 "無法上班將不會被僱主扣減
工資或扣假。我想問行政長官，除修訂 "颱風及暴雨警告下的工作守
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則 "外，她會否採納工聯會的意見，在停工方面作出 "停工令 "安排，
讓特首有權力和指引宣布停工，保障 "打工仔 "無須在惡劣天氣或天災
的情況下冒着危險上班？因為，現時的指引並無作用。  
 
 
行政長官：多謝陸議員的質詢。鑒於去年在 "山竹 "超級颱風襲港後的
善後安排、交通安排和復工安排，社會出現了很大的關注，所以政府

內部作了全面檢討，最近亦已向立法會相關事務委員會交代。就這一

點，即 8 號風球除下後可否作出安排，因應當時情況而無須立即復
工，我們目前的看法，是以工作守則和指引呼籲僱主落實執行，在考

慮多個原因後，是相對適合的。陸議員那麼關心員工福利，我們亦同

樣關心員工福利，我相信大部分僱主也很關心員工的福祉，不希望他

們因要匆匆趕上班而發生意外，也許我請政務司司長再就這方面再作

研究。  
 
 
陸頌雄議員：主席，我希望特首知道，在打風期間，很多服務性行業

的僱員也被僱主要求必須上班，甚至乎說：即使懸掛 1 000 號風球也
要上班。我們希望政府正視問題，因為這類相關指引只是 "無牙老
虎 "，不管如何修訂，即使延長至 4 小時、"2+2"，甚至是 6 小時，僱
主如果不按照指引行事，也是沒有辦法的，員工仍要被迫上班。如果

他們在上班途中遇上交通意外，又或給塌下的樹木壓倒，這些情況並

沒有勞工保險的保障，並不在《僱員補償條例》的保障範圍內。特首

是否知道這情況，又可如何保障 "打工仔 "呢？  
 
 
行政長官：多謝陸議員，聽到你的意見，我們會一併考慮。  
 
 
葉劉淑儀議員：主席，行政長官，我們的舊同事前民政局局長何
志平先生在美國涉嫌行賄，自 2017 年年底起被拘禁，並於今年
年初定罪，法官判處他監禁 3 年，刑期亦不算很長。我想問行政長官，
由於我們與美國有移交被判刑人士的協議，如果何先生放棄上訴，你

會否與美方商討，把他移交回港服刑，或者他可以住院休息一下，不

至於那麼辛苦？  
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行政長官：葉劉淑儀議員提出的這宗個案，我會請保安局局長研究現

時兩地的安排和我們的法律基礎，是否由我們去提出，還是要由當事

人提出，但是我們會從以人為本的角度考慮。 

 

 

葉劉淑儀議員：主席，據我了解，這類移交被判刑人士的安排，如果

經三方面即港方、美國政府及何志平本人同意，便可把他移
交回港，讓他無須那麼辛苦，希望特首可以考慮。 

 

 

行政長官：多謝葉太，我們會考慮。 

 
 
易志明議員：主席，特首，根據《道路交通條例》，除非車輛獲發有

效的出租汽車許可證，否則任何人均不得出租輕型貨車或以取酬方式

載客，但根據報章報道，有政府部門知法犯法，租用輕型貨車接載員

工出勤。有員工表示，他們一方面憂慮一旦意外發生，由於輕型貨車

沒有領取出租汽車許可證，載客屬違法，可能因而喪失保險賠償；另

一方面，他們亦擔心外巡資料泄漏。  
 
 我曾經詢問使用這類違法服務的部門，他們怎樣回答我呢？他們

說，第一，是由於政府與他們簽訂了合約；第二，是因為費用較為便

宜，但我相信政府不會為了省錢，鼓勵員工使用這些沒有保障的違法

服務。  
 
 因此，我想問行政長官，在新聞報道之前，是否知悉這些不恰當

的行為？是否有員工因而受罰？如何確保各個部門不再使用這些違

法服務？  
 
 
行政長官：多謝易議員。首先，我可以十分肯定地確認，議員剛才提

出的立場同樣是我的立場，就是作為政府部門，我們必須守法，如果

我們自己也不守法，如何能夠彰顯香港是一個法治社會？尤其是在有

些事情上，我們根本就是執法部門。那宗個案經報道後，我們內部也

非常關心，已經採取一定措施，提醒各個部門不能貪方便，更不能貪

便宜，使用不合法的運送服務。  
 
 至於在這宗個案中，有沒有同事需要接受處分，我要交給相關部

門處理，好像也是保安局局長要處理這宗個案。  
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易志明議員：主席，我有一項跟進質詢。  
 
 大家都知道，現時 "白牌車 "在社會上相當泛濫，我曾經要求律政
司司長協助，向法庭陳述理據，要求訂立量刑指引，但我至今仍未接

獲律政司的回覆，我希望特首可以幫忙跟進。  
 
 
行政長官：好，我會跟進。  
 
 
吳永嘉議員：特首，大灣區機會處處，但區內各個城市之間其實亦存

在競爭。例如近年在深圳、東莞、廣州一帶的會議越來越興旺，會展

場地亦越來越多，場地面積往往是香港會議展覽中心 ("會展中心 ")的
數倍，其中位於深圳寶安區的深圳國際會展中心，已經進入最後施工

階段，建成後可以提供多達 50 萬平方米的室內展覽場地。反觀香港
的會展中心及亞洲國際博覽館 ("亞博館 ")，兩者的面積總和亦不過是
16 萬平方米，而灣仔北 3 座政府大樓的搬遷計劃預計要到 2026 年才
可實行，亞博館第二期擴建亦未有時間表，香港會展場地短缺的問題

已是不爭事實。同時，我亦留意到年初公布的《粵港澳大灣區發展規

劃綱要》明確提出要鞏固提升香港作為國際高端會議展覽及採購中心

的地位。香港一方面面對會展場地短缺，另一方面又要維持香港在會

展業的地位，就此，我想問特首，特區政府如何化解這個矛盾，有沒

有一些特別的板斧可以與我們分享呢？  
 
 
行政長官：多謝吳議員的質詢。在大灣區的建設中，我們現時的指導

原則是爭取互惠共贏，而非惡性競爭。但當然對於某些行業或板塊，

事實上當然是存在競爭的，亦很難要求某個城市放棄某個行業。到目

前為止，我對於香港的會展業都是充滿信心，他們以效率、管理和服

務水平取勝，亦因為香港是航空樞紐，所以國際性的連繫亦令我們的

會展業做得非常好。  
 
 至於硬件不足，其實多年來都知道，我們的板斧就是盡快做好這

些項目，吳議員剛才提到的兩個重點項目都在全速進行。第一個是搬

遷灣仔北 3 座政府大樓，希望重建為一個大型的會議展覽中心；另一
個是亞博館，政府其實已經做了工作，促成或協助香港機場管理局

("機管局 ")回購亞博館，所以機管局現時有更大的自主性，去主導亞
博館的運作，以及第二期土地的發展。我相信邱局長稍後會有一些計

劃與大家分享。  
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 吳議員提出的困難，其實不單是會展業，每一個需要土地的行業

都面對這個困難。房屋問題就不用說，更加是迫在眉睫，所以我在此

呼籲在座各位議員支持特區政府開拓土地的工作，特別是發展局稍後

將會提交有關東大嶼填海的詳細研究。這項工作今天不展開，香港長

遠仍是沒有足夠土地可以達到發展經濟及改善民生，讓市民安居樂業

這個政策目標。  
 
 
黃定光議員：特首，美國總統特朗普突然變臉，計劃向 2,000 億美元
的中國出口商品加徵關稅至 25%。這消息一出，內地和美國的股市暴
跌，港股亦一下子下跌過千點。事實上，不少財經機構預測，今年的

經濟將會持續放緩，加上中美貿易戰反覆無常，對本港的金融市場和

廠家也造成很大的影響。有廠家表示，一旦落實調整關稅至兩成半，

基本上所有在中國大陸的產品也可以說要停止銷售至美國，工廠會出

現倒閉潮，甚至會殃及行業，影響全球。  
 
 我想問特首，對於外圍經濟的起伏不定，特區政府對本港未來的

經濟有何評估？雖然我留意到特區政府多個政策局昨天準備召開會

議與多個商會會面，但對於支援企業的應對措施，當局會有何安排

呢？我很擔心中美貿易戰對香港造成的影響。  
 
 
行政長官：我知道財政司司長昨天在財政預算案的總結發言中，也與

大家分享了現時政府如何看經濟的情況。基本上，正如黃議員所說，

是有很多不明朗因素，但無論如何，香港作為一個外向型的經濟體，

一定會受到貿易糾紛的影響。因此，我們看見本年度第一季的本地生

產總值的 0.5%增長是令人擔心的，而出口仍然疲弱。儘管大家看到
內地的情況到 3 月、 4 月好像已稍為好轉，但我們的出口仍然疲弱。
我們的工作當然由財政司司長領導，從數方面入手。第一，其實也做

了一段時間，便是開拓市場，特別是東盟的市場，所以過去兩年，我

們在東盟的工作較以往積極，包括簽訂東盟與香港的自由貿易協定，

應於今年年中生效，亦在泰國開立辦事處，我亦親身與邱局長到東盟

國家與領導人商討如何加強兩地的連繫。  
 
 第二方面，是特別為中小企業提供各類支援，無論他們需要款項

進行升級轉型或開拓市場，我們也很願意做。所以，我希望業界如果

有具體措施可以解決業界當前面對的問題，請向我們提出。邱局長已

經不下十輪與商會會面，每次都聆聽我們還有甚麼可以做，我們一定

做。我在某個香港工業總會的晚宴上曾表示，因為這次中美貿易的摩
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擦產生對香港的不良影響，我們與業界是同舟共濟，風雨同路，只要

特區政府能做的，無論是配合的資源、政策或向中央提出建議，我們

一定全力以赴。  
 
 
黃定光議員：主席，如果特區政府能加強與內地商討拓展內地的市

場，我相信中美貿易戰對港商的影響會減至很低。因為內地的市場的

確很龐大，如果能發展內地市場，便可抵銷對美國市場的依賴。特首

在這方面能否多做工夫呢？  
 
 
行政長官：黃議員請放心，我會不遺餘力。正如我今天在開場白也選

擇與大家回顧，在過去近兩年，中央如何支持我們發展經濟和改善民

生，便利香港市民在內地工作、學習和居住等，而同樣的精神適用於

我們協助業界開拓內地市場。最好是有具體的建議，提出是在大灣區

還是在全國做，又或是在哪個範疇做，請業界透過黃議員或商會向我

們提出。  
 
 
主席：行政長官答問會到此為止。  
 
 行政長官現在離開會議廳，請各位議員站立。  
 
(在行政長官步離會議廳期間，多位議員重複高喊口號： "'林鄭 '講大
話！ ") 
 
 
休會  
 
主席：行政長官答問會結束。  
 
立法會遂於下午 12 時 04 分休會。  
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